
 1 

Referat fra møde i Samtaleforum for Unge og Kirke 
 
Tidspunkt: Torsdag den 23. august kl. 11.00-15.10 
Tilstede:  Kirsten Kruchov Sønderby, Per Ramsdal, Tove Bjørn Jensen, Poul Götke, Susanne 

Kolby Rahbek, Lise Palstrøm, Jacob Zakarias Larsen, Jens Maibom Pedersen og Heine 
Hansen 

Referent: Heine Hansen 
 
0. Hvem er vi? 
Ingen nye medlemmer 
 
1. Godkendelse af dagsorden 
Godkendt 
 
2. Godkendelse af referat fra sidste møde 
Godkendt 
 
3. Valg af referent til næste møde 
Hanne Jul Jacobsen 
 
4. Siden sidst - bl.a. Kirkepiloter og "Ti teser" 
a) Ribe stift: Gadepræsten i Esbjerg har sagt op. Arbejdsgruppen overvejen fremtiden. 
b) Haderslev stift: Vejle provsti arbejder fortsat med at ansætte ungdomspræst. Tove Bjørn 

Jensen arbejder med at udvide udvalget. 
c) Københavns stift: Udvalget er minimeret til Per Ramsdal og forventes at blive tilført nye 

medlemmer primo 2008. 
d) KFUM-spejderne: Der arbejdes med at finde deltagere til kirkepilotkurset. 
e) FDF: Visionsplanen skal realiseres og der arbejdes bl.a. med forkyndelsen. Der skal udarbejdes 

en samling af anekdoter, udvikles nye aktiviteter. Desuden relanceres forkyndelsen på 
hjemmesiden. 

f) FDF havde ansvaret for Danske Kirkedages ungdomslejr, som var en betinget succes. Det 
drøftes, hvordan man planlægger og afholder ungdomslejren på de næste kirkedage i Viborg. 

g) Århus: Udvalget har indgivet rapport til biskoppen med anbefalinger; bl.a. nedsættelse af 
stiftsudvalg med gadepræsten som medlem. Der afventes svar på rapporten. 

h) Aalborg stift: Der arbejdes med udvikling af hjemmeside, afholdelse af freestylegudstjenster 
samt udvikling af provstiudvalg. 

 
Kirkepiloter: 
Der blev orienteret om programmet, som er vedhæftet som bilag 070823-bilag 1. Formanden 
orienterede om, at budgetrammen er kr. 50,000,-.  
Der er tilmeldt 9 tilmeldte. Der kan være plads til 40 personer, så der mangles kirkepiloter.  
 
De10teser:  
De10teser blev uddelt på Landsforeningen af Menighedsråds årsmøde. Det påhviler 
stiftsrepræsentanterne, at menighedsrådene får De10teser.  
Det blev foreslået at afholde stiftsvise eller regionale seminarer med udgangspunkt i De10teser. 
Jens Maibom Pedersen sender til Sognemedhjælperforeningen.  
 
5. Besøg af sognepræst Asger Petersen - "Ungeliturgi" 
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Asger Pedersen fastslog, at der er brug for en nytænkning af andre gudstjenester i forhold til 
ungdomsgruppen. Højmessen underbygger konfirmandernes og forældrenes fordomme om kirken. 
Der er brug for en målgruppeorientering af gudstjenesten; især i forhold til unge. Der er generelt 
åbenhed i forhold til forandringer af andre gudstjenester, når den faste gudstjeneste fastholdes. 
Desuden fortalte han om et konkret projekt, hvor han i slutningen af konfirmandforløbet inviterer 
konfirmanderne til at være med i et Unge Råd lave gudstjenester og andre arrangementer med 
ham.  
 
Derefter var der en drøftelse af liturgi for og til unge, hvor det bl.a. blev fremført, at det er vigtigt 
at fastholde højmessen, fordi ritualer fastholder traditionen og styrker ”linien bagud.” Men samtidig 
ønskede nogen også en fornyelse af højmessen, fordi den ikke mere er det samlende punkt i en 
individualiseret verden. Herimod fremførtes det, at højmessen ikke er for nogen og at alle føler sig 
fremmedgjorte i højmessen. Det solidariske i højmessen er, at ingen føler sig hjemme. 
 
Liturgien blev drøftet og det blev foreslået at forklare ritualerne på ”nutidsdansk.” Herimod blev 
fremført, at man skulle være opmærksom på, at højmessen ikke kun skulle forstås med 
forstanden. Det er lige så vigtigt at oplevelsen af gudstjenestens rytme erfares og ikke ødelægges 
af dårlige liturger og dårlig liturgi. Højmessen er åben for alle, og særgudstjenesterne er for 
særlige målgrupper. Vi skal være opmærksomme på, at folkekirkemenigheden søger højmessen, 
og forventer at finde den intakt som sidste gang, de var i kirke. 
 
Vi skal passe på ikke at fjerne os fra traditionen for at nå nye målgrupper. Kirken opleves som et 
helligt rum og præsten som den, der bærer kirken på ryggen. Men samtidig skal der være en 
åbenhed overfor at nå alle de unge, som ikke har kontakt med kirken efter de er konfirmeret og 
indtil de skal vies. Skal kirken kun være på hjemmebane i kirkerummet? 
 
Kirken er bærer af traditionen og nogle tunge betydningsmættede ord. Det er skal overvejes, om 
man altid skal bruge store ord, fordi de er store, eller om vi skal reformulere kristne begreber og 
ritualer, så de forstås umiddelbart.  
 
Det er vigtigt at vise, at kirke og gudstjeneste er at tænke og gøre, så unge får åbnet øjnene op 
for den diakonale dimension i kristendommen. 
 
Der fremkom nogle praktiske anvisninger i løbet af samtalen: 
- Det er vigtigt, at lave det, som man kan overkomme og gentages som en fast rytme. Foreslå, at 
lave gudstjenester sammen med andre i sognet.  
- Kunne man samle forslag til ”unge-liturgi” med inspiration i ”Forslag til liturgi ved sygehu… ” 
Liturgier skal laves sammen med unge. Der skal laves noget halv-officielt, som kan udfordre til 
nytænkning.  
 
Resultatet af samtalen:  
a) Forslag om at udarbejde konkrete liturgier for unge med udgangspunkt i involverethed. 
b) Forslag om at fortsætte og uddybe drøftelserne om, hvad der er religion/kristendom 
c) Forslag om at lave rundbordssamtaler i hvert stift om, hvordan gudstjenesten kunne se ud 

med udgangspunkt i konsensuskonferencer, som Teknologisk Råd har gennemført. 
d) Forslag om BUSK for unge med et efterfølgende seminar. Der udarbejdes materiale til én 

ungdomsgudstjeneste til en given søndag. Materiales distribueres til præster, menighedsråd og 
ungdomsorganisationer. Efter søndagen/hverdagen indbydes til seminarer/debataftener i 
stifterne for at drøfte, hvordan man kan være kirke for unge.  
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På det kommende møde vil vi drøfte, om og hvordan vi kan realisere disse forslag. 
 
6. Teologisk Pædagogisk Center (TPC) v. Poul Götke 
Poul Götke uddelte notat som en præste- og kirkehøjskole for præster og kirkelige ansatte, som er 
vedlagt som bilag (070823 – bilag 2). Derudover tilbydes der kurser til ikke-kirkeligt ansatte såsom 
seminarielærer, gymnasielærer og journalister.  
Hjemmesiden udvikles, så den vil kunne være interaktiv med informationer om nye kurser, 
vidensdeling m.m. 
Derforuden deltages i planlægningen og udførelsen af en kvantitativ undersøgelse om 
konfirmandundervisning i samarbejde med andre europæiske forsknings- og 
undervisningsinstitutter. 
 
I den efterfølgende drøftelse blev der forespurgt om følgende:  
- Kursus med udgangspunkt i De10teser på TPC eller regionalt, som udbydes og planlægges i 
fællesskab mellem TPC og Samtaleforum for Unge og Kirke (SUK) 
- Arbejdsgrupper for ungdoms- og gadepræster, samt andre interesserede om ungdomsteologi, -
liturgi m.m. Kan udbydes og planlægges i fællesskab mellem TPC og SUK 
- Kan der udbydes en ny prisopgave ligesom tidligere?  
 
7. Nyhedsbrev og hjemmeside 
Hjemmesiden (www.ungeogkirke.dk) fungerer. Jacob Zakarias Larsen vil opdatere den i den 
kommende tid. Som noget nyt er der mulighed for at lægge debatoplæg m.m. på hjemmesiden. 
 
Nyhedsbrev: Der er kommet markant flere modtagere af nyhedsbrevet og der er nu over 300 
modtagere. Det næste nyhedsbrev udsendes 1. september. Jakob fik idéer til tematikken om unge 
og musik. Alle bedes sende en liste over kommende arrangementer af relevans. 
 
8. Næste møde  
Næste møde er den 1. november kl. 11-15 på Diakonhøjskolen. Der er afbud fra Per Ramsdal 
grundet studieorlov. 
 
9. Eventuelt 
Intet 


